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Е С Е Ј И

ЛУ НА ГРА ДИН ШЋАК

БРАНКОМИЉКОВИЋКАОКЊИЖЕВНИ
КРИТИЧАР–РЕВОЛУЦИОНАРНАПОЕЗИЈА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се из у ча ва кри тич ки по глед Бран ка Миљ
ко ви ћа на ре во лу ци о нар ну, од но сно па три от ску по е зи ју, ко ја на ста
је као ре зул тат ко нач ног ус по ста вља ња со ци ја ли стич ке умет но сти 
пе де се тих го ди на XX ве ка. Миљ ко ви ћев од нос пре ма по е зи ји је 
уоб ли чен пе снич ком ме та но јом, али је исто вре ме но при мет на и 
те жња ус по ста вља ња ње го вог пе снич ког од но са пре ма но во на ста
лој дру штве но по ли тич кој си ту а ци ји. Не од сту па ју ћи од сво јих 
те жњи, а опет по шту ју ћи и ре во лу ци о нар ни ка рак тер по е зи је, Миљ
ко вић по ку ша ва да про на ђе ба ланс, ка ко у кри тич ком са гле да ва њу, 
та ко и у пи са њу по е зи је, али ће се ис по ста ви ти да је мо гућ ност да 
се та ква те жња у це ло сти оства ри оста ла упит на. Циљ ра да је сте 
да по ка же у ко јој ме ри је Миљ ко вић у кри тич ком по гле ду ус пео да 
са чу ва ау то но ми ју по е зи је уну тар дру штве но по ли тич ког ан га жма на 
ко ји се оче ки вао од умет ни ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бран ко Миљ ко вић, по е зи ја, ре во лу ци о нар на 
по е зи ја, па три от ска по е зи ја, књи жев на кри ти ка, со ци ја ли стич ка 
умет ност

Из у ча ва ње кри тич ких, али ти ме и дру гих по гле да код Бран
ка Миљ ко ви ћа увек је отво ре ног кра ја. Оно, да кле, не мо же би ти 
за вр ше но, бу ду ћи да се Миљ ко ви ћев жи вот ни пут окон чао вр ло 
ра но и пи та ње је ка кав би ток ње го во из у ча ва ње има ло да је 
по жи вео. А раз вој ни пут код на шег пе сни ка по пи та њу књи жев
но сти ла ко је при ме тан. Ње гов по глед на са му по е зи ју кре тао се 
од нео сим бо ли стич ког, над ре а ли стич ког, да би до би јао при ме се 
хри шћан ског об ли ка, али је у ре ла ци ји са по е зи јом до ми нан тан 



66

ме та но ич ки1 од нос у ње ном пе снич ком сми слу. С тим у ве зи, не
одво ји во је по сма тра ње ње го вих кри тич ких ме ра од оно га што су 
би ле ње го ве пе снич ке те жње.

Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње у ко јем оп се гу је ре во лу ци о нар
на, па три от ска по е зи ја, о ко јој је Миљ ко вић та ко ђе пи сао, оста ви
ла сло бод ног про сто ра за пу ни ну ау тор ског из ра жа ва ња пе сни ка 
и у ко јој ме ри ју је ус пео оства ри ти наш пе сник. Док се у ана ли
за ма тек сто ва по је ди них ње го вих прет ход ни ка (по пут Љу бо ми ра 
Не ди ћа или Јо ва на Скре ли ћа), али и оних ко ји у Миљ ко ви ће во вре
ме, па чак и по сле Миљ ко ви ће вог жи во та, за у зи ма ју про стор на 
књи жев ној сце ни (по пут Мар ка Ри сти ћа, Пе тра Џа џи ћа или Све
те Лу ки ћа) про на ла зи од ре ђе на вр ста огра ни ча ва ња по е зи је или на 
њен ра зум или на ње не ан га жо ва не мо гућ но сти, чи ни се да Бран
ко Миљ ко вић не пре кид но тра жи ба ланс из ме ђу ве ре у со ци ја ли
стич ке про ме не и ау то но ми ју по е зи је. Иа ко га у од ре ђе ној ме ри 
тај ба ланс од ра жа ва као кон тра дик тор ног пе сни ка, Миљ ко вић 
ни је гу био из ви да вред но сти ко је је сма трао да по е зи ја по се ду је 
од сво јих нај ра ни јих да на до пе ри о да у ко јем он ства ра, по ме ра ју ћи 
хо ри зонт оче ки ва ња у од но су по е зи је пре ма да тој ре ал но сти, ко ји 
да нас мо же мо на зва ти ме та но ич ким од но сом. У то ме по гле ду се 
раз ли ку је од дру гих ства ра ла ца ње го вог до ба.

С та квим гле ди штем те шко да се је дан пе сник, па и кри ти чар, 
мо гао сле по при ла го ди ти ко дек си ма со ци ја ли стич ких про ме на, 
ко ли ко год да је на ме ра мо жда по сто ја ла. Про цес од ба ци ва ња ста
рог, ко ји је сре ди ном пе де се тих го ди на про шло га ве ка до жи вља вао 
сво ју кул ми на ци ју, мо гао је да се спро ве де у од ре ђе ној ме ри. Ме
ђу тим, Миљ ко вић по се ду је им по зант но зна ње, сти ца но из ли те
ра ту ре, ко ја је по твр ди ла сво ју вред ност кроз исто ри ју. Сто га про
блем у пој мо ви ма ко ји са др же при ме се ре чи „нов” Миљ ко вић 
са гле да ва ду ал но – сна га но вог је сте у по ве ре њу у са да шњи тре
ну так, у про ме не ко је тре ба да усле де, али сла бост те жње ка но вом 
је сте у одва ја њу од про шло сти у оном сми слу у ко јем би се са да
шњост от це пи ла од истoријског то ка и би ла њен исе чак без ко јег 
би се у бу дућ но сти мо гло. На тај на чин, све што би се ства ра ло по 
стрикт ним ме ри ли ма но во на ста лог ре во лу ци о нар ног до ба зна чи ло 
би и ње го во огра ни ча ва ње на соп стве не по тре бе. 

У том сми слу, ре ци мо, пре ма Све ти Лу ки ћу, ко јем је „ре во
лу ци ја уме сто чо век – би ла ме ри ло свих ства ри”,2 сре ди на XX 

1 Лу на Гра дин шћак, „Од чул не до пе снич ке ре ал но сти у по е зи ји Бран ка 
Миљ ко ви ћа (по е зи ја је па те ти ка ума)”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 507, св. 6, 
јун 2021, 1010–1025.

2 Ана Му мо вић, „Дру штве но и кул тур но зна че ње кри ти ке – при лог ту
ма че њу про јек та два на ест књи га срп ске књи жев не кри ти ке”, Ба шти на, св. 58, 
Ин сти тут за срп ску кул ту ру, При шти на –Ле по са вић 2022, 35.
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ве ка обе ле же на је про ме на ма у ко ји ма је 1950. кључ на го ди на: она 
је тач ка пре ло ма вре ме на по де ле на ре а ли зам (ко ји пред ста вља су
шти ну умет но сти и слу жи за иде о ло шкоесте тич ко ује ди ња ва ње 
пи са ца и њи хо вих по е ти ка) и фор ма ли зам (ко ји је ока рак те ри сан 
као не ре а ли зам и не што што је ре ла тив но без вред но оце ње но). 
Ти ме се мо же за кљу чи ти да се стро го про фи ли са ним при сту пом 
у кри ти ци вр ло ла ко мо же до ћи до ис кљу чи ва ња ко је мо же да буде 
фа тал но по ва ло ри за ци ју уну тар књи жев ног кон ти ну и те та јед не 
на ци је и на ро да.

Бо рис Зи херл та ко ђе је, на при мер, је дан од оних ко ји про блем 
„но вог” по зи ва уво де у рас пра ву овог ра да. Пре ма ње го вим ста во
ви ма, „основ ни про блем и по ла зна тач ка рас пра вља ња о са да шњо
сти и бу дућ но сти на ше књи жев но сти” са др жи се у пи та њу „да ли 
су пе ри о ди ве ли ких дру штве них по мје ра ња и ре во лу ци ја уоп ште 
на кло ње ни умјет нич ком ства ра њу или не. И по себ но је пи та ње: 
ка ко је са књи жев но шћу у тим пе ри о ди ма”.3 Он ће, на рав но, у скла
ду са ре во лу ци о нар ним схва та њи ма књи жев но сти до ћи до за кључ
ка да је, ако ре во лу ци о нар ни пе ри од ни је на кло њен ства ра ла штву, 
по треб но има ти стр пље ња у из град њи но ве (со ци ја ли стич ке) умет
но сти:

Ако пе ри о ди ве ли ких дру штве них по мје ра ња и пре вра та ни
су уоп ште на кло ње ни умјет но сти, он да не мо же мо ни да оче ку је мо 
ве ли ка умјет нич ка оства ре ња у та ко из ра зи том ре во лу ци о нар ном 
пе ри о ду као што је та ко зва ни пре ла зни пе ри од из ме ђу ка пи та ли зма 
и ко му ни зма. Ако нам исто ри ја на ме ће та кве за кључ ке, он да је у 
пре ла зном пе ри о ду, у до ба из град ње со ци ја ли зма, у ко ме да нас жи
ви мо, по ви шим за ко ни то сти ма ду хов ног ства ра ња умјет ност осу
ђе на на жи во та ре ње.4

Не од сту па ју ћи од ви ђе ња да је раз ви так со ци ја ли стич ке умет
но сти и књи жев но сти од ве ли ке ва жно сти, Зи херл пра ви при нуд
ну, при вид ну рав но те жу – за шти ти ти но ви вид умет но сти зна чи 
не уче ство ва ти „у би ро крат ском спу та ва њу сло бо де умјет нич ког 
ства ра ња ње го вим ад ми ни стра тив ним усмје ра ва њем и ру ко во ђе
њем”, али ни не од у ста ја ти „од идеј не бор бе” и бор бе „уво ђе ња у 
кул тур ну по ли ти ку бур жо а сколи бе рал ног на че ла ’la is sez fa i re, 
la is sez al ler’”.5 Ова кво са гле да ва ње књи жев но сти че сто је у крити
ци из да тог пе ри о да.

3 Бо рис Зи херл, „Књи жев ност и ре во лу ци о нар на раз до бља”, Из књи жев них 
кри ти ка, пред го вор Пе тар Џа џић, Про све та, Бе о град 1968, 94.

4 Исто, 95.
5 Исто, 105.
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Ни ра ни ра до ви Мар ка Ри сти ћа ни су од сту па ли од оче ки ва
ња со ци ја ли стич ке ми сли као ре во лу ци о нар не ми сли у успо ну.6 
Пре ма ње го вим схва та њи ма, „сва ка по е зи ја је ре волт у тре нут ку 
ка да по ста је, ина че ни је по е зи ја уоп ште; јер оно што по на вља већ 
ре че но, ис ко ри шћа ва ју ћи јед ну тех ни ку, па ма ко ли ко би ло ве што, 
ар ти стич ко или вир ту о зно, ни је по е зи ја”.7 У ства ри, пе сник се по 
ова квим схва та њи ма истин ски осло ба ђа, јер осло ба ђа сво је по ти
сну те по тре бе уну тар пси хич ког по рет ка: „По е зи ја та ко ра за ра и 
ре во лу ци о ни ше уста но вље ни и санк ци о ни са ни пси хич ки по ре дак, 
пред ста вља је дан про дор и јед ну по бе ду за чи сте и спон та не те жње 
осло ба ђа ња и ре вол та.”8 Би ти ре во лу ци о на ран у књи жев но сти, 
пре ма то ме, су штин ски ни је ни шта пре врат нич ко, то је при род на 
по тре ба, ну жност, па се та ко осла ња ја ћи се на пси хо ло шке уви де 
и над ре а ли стич ка стре мље ња Ри стић по зи ва на по ја ву ре во лу ци
је у књи жев но сти као ци клич не по ја ве уну тар на ро да ко ји те жи 
не чем но вом, бо љем.

Ме ђу тим, у же љи да за шти ти ау то но ми ју по е зи је и ис по штује 
ре во лу ци о нар не па ра ме тре свог вре ме на, Миљ ко вић да је ин ди ви
ду ал не уви де. Су штин ски, ва жан је сте пен тра же ња исти не и пе
сни ко ва веч на те жња ка њој. Оту да је ва лид на кри ти ка и она ем
пи риј ско есте тич ка или ин те лек ту а ли стич ко есте тич ка, као и 
дог мат ска или им пре си о ни стич ка – све док ра де у слу жби књи жев
но сти, а не обр ну то. С тим у ве зи, Миљ ко вић по ли тич ку по е зи ју 
ви ди у том ме ри лу, у ме сти ма ко ја би тре ба ло да по слу же са мој 
по е зи ји, где је она нај сла би ја уну тар но вих дру штве них по ја ва:

Ва жност по ли тич ке по е зи је у на шој ли те ра ту ри би би ла у 
то ме што би она мо гла да на док на ди, на до ме сти со ци јал ну и родо
љу би ву ли ри ку. Мо гућ но сти за со ци јал ну по е зи ју у са да шњем дру
штву су уки ну те, ти ме што су уки ну те ан та го ни стич ке кла се и 
ин те ре си. Ро до љу би ву пак по е зи ју је два да је мо гу ће да нас за ми сли
ти у до слов ном зна че њу ње не ре чи. Осим то га, по ли тич ка пе сма би 
мо гла и мо ра ла, с об зи ром на свој ства ко ја би има ла, да про кр чи 

6 Мар ко Ри стић (1958) ту ма че ћи по јам пе сни ка на во ди: „Ако је по е зи ја за 
ње га јед на ну жност, то у на че лу зна чи да пе сник има не што да ка же. [...] Ако је 
по е зи ја ау тен ти чан из раз јед ног уну тра шњег жи во та, ако је она из раз ду бо ке 
и не фал си фи ко ва не пси хич ке са др жи не, она је јед но осо бе но осло ба ђа ње же ље, 
и као та ква се, с јед не стра не, ге не тич ки иден ти фи ку је са мо ра лом, а са дру ге 
стра не, са сном и са пси хо зом. [...] И пра ва по е зи ја не ми нов но мо ра да бу де ре
во лу ци о нар на. Ако је пра ва, искре на, по е зи ја не сме и не мо же да из не ве ри жи ву 
са др жи ну же ље из ко је на ста је и чи је је оства ри ва ње” (344).

7 Мар ко Ри стић, „Кроз но ви ју срп ску књи жев ност”, Из књи жев них кри-
ти ка, 128.

8 Мар ко Ри стић, „Мо рал ни и со ци јал ни сми сао по е зи је”, Ан то ло ги ја срп-
ске књи жев не кри ти ке, прир. Зо ран Ми шић, Но лит, Бе о град 1958, 345.
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пут од ре флек сив не по е зи је ко ју ми има мо ка не ка квој ми са о ној 
марк си стич кој по е зи ји ко је још не ма. Раз у ме се да ни је реч ни о 
ка квом пре и мућ ству јед не по е зи је над дру гом. Ра ди се са мо о то ме да 
тре ба че шће и озбиљ ни је по све ћи ва ти па жњу и по е зи ји дру штвено
 по ли тич ки ан га жо ва ној.9

Ве о ма ва жно је схва та ње да „не ма пре и мућ ства јед не по е зи
је над дру гом”. По е зи ја ни је ком пе ти тив на, ни ти има услу жну 
уло гу. Али је сте део дру штва и ње них про ме на, јер она на ста је из 
ем пи риј ског све та, од но сно све та ко јим је пе сник окру жен. Оту да 
Миљ ко вић вр ло ја сно ка же:

Из бор ро до љу би ве по е зи је да нас је сте со ци ја ли стич ки па три
о ти зам. Тај па три о ти зам ни је са мо бе за зле на љу бав пре ма пи то мим 
за ви чај ним пеј за жи ма и му дра љу бав пре ма тра ди ци ји, већ у пр вом 
ре ду љу бав пре ма на шој со ци ја ли стич кој ре во лу ци ји и ње ним те
ко ви на ма.10

Па ипак, пи шу ћи о ре во лу ци о нар ној и па три от ској по е зи ји, 
ја сно „се осе ћа тен зи ја у пе сни ку из ме ђу ком про ми са и уве ре ња, 
на мет ну тог оче ки ва ња и уну тра шње по е тич ке до след но сти, из
ме ђу ето са и па то са”.11 Тај ком про мис, као што је већ ре че но, Миљ
ко ви ћа при ка зу је као не до вољ но де фи ни са ног, не ја сног, чак и 
про тив реч ног. Ме ђу тим, он су штин ски и да ље те жи оној ми сли 
да „са мо ре во лу ци о нар ност мо же да дâ на ци о нал ним сим бо ли ма 
оп ште људ ско зна че ње”, као и да је „са вре ме на ро до љу би ва по е зи
ја мо гућ на са мо он да ако су ње ни сим бо ли уни вер зал ни”,12 што 
чи та о ца по но во мо же да на ве де на траг ко нач ног Миљ ко ви ће вог 
из ба лан си ра ног опре де ље ња по пи та њу ста рих и оних ак ту ел них 
де ша ва ња на по љу ту ма че ња уло ге по е зи је. Ме ђу тим, већ у на ред
ним схва та њи ма тај траг се гу би.

Иа ко се мо же сма тра ти да се наш пе сник ја сно опре де љу је за 
из бор оно га што је ро до љу бље и па три о ти зам да тог вре ме на, Миљ
ко вић у сво јим гле ди шти ма и да ље оста је не до вољ но де фи ни
сан, што се ви ди пре ма ње го вој кон ста та ци ји о ра зу му, ко ји ни је 
соц ре а ли стич ки, про ле тер ски, већ нео д ре ђе но ди ја лек тич коисто
риј ски: 

9 Бран ко Миљ ко вић, „По ли тич ка пе сма да нас”, Есе ји и кри ти ке, прир. Сне
жа на Ми ло са вље вић Ми лић, Са бра на де ла Бран ка Миљ ко ви ћа, књ. 3, Ни шки 
кул тур ни цен тар, Ниш 2018, 183–184.

10 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, исто, 185.
11 Бран ко Миљ ко вић, „Бе ле шке при ре ђи ва ча”, исто, 287.
12 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, исто, 186.
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Од ру ских рев цо лу ци о нар них сим бо ли ста са мо је Бр ју сов 
ја сно схва тио да је ци ви ли за ци ја и кул ту ра на стра ни про ле те ри
ја та и да је ра зум (не онај „здра ви”, бур жо а ско праг ма ти стич ки, већ 
ди ја лек тич ко исто риј ски), нај моћ ни је оруж је ре во лу ци о нар ног про
ле те ри ја та.13

Осла ња ју ћи се ов де на Бр ју со ва, књи жев ног те о ре ти ча ра из 
вре ме на обе ле же ног из на ла же њем то ко ва „пе сни штва ко ји су те
жи ли про гу ра ва њу ста ва о то ме да по сто ји нео т кло њи ви ан та гони
зам из ме ђу умет но сти и ра зу ма”,14 Миљ ко вић се при кри ва до пута 
обе ло да њи ва ња сво јих ста во ва о не до дир љи во сти са ме по ет ске 
са др жи не, док о са мом пе сни штву пре ма ње го вој фор мал ној тво
ре ви ни и фи ло зоф ској опре де ље но сти оста вља мо гућ ност да функ
ци о ни ше по ан га жо ва ним пра ви ли ма.

Миљ ко вић ов де по ла ко уво ди по е зи ју као па ра лел ни свет, 
над свет, пи шу ћи да „оно што ре во лу ци ји у јед ном тре нут ку мо же 
да по слу жи, не мо ра још да бу де, по су шти ни сво га по сто ја ња, 
ре во лу ци о нар но”.15 По ред исто риј ских то ко ва, са ма по е зи ја „има 
сво ју исто ри ју, сво је ре во лу ци је, по бе до но сне и при вре ме но угу
ше не, сво је кон тра ре во лу ци је, сво је ре во лу ци о нар не и ре ак ци о нар
не, сво је цр ве не и бе ле”,16 што се мо ра тре ти ра ти по дру га чи јим пра
ви ли ма и ме ри ли ма од оних ка ко тре ти ра мо исто риј ске то ко ве.

То зна чи да стро го по ли тич ка или ан га жо ва на од ре ђе ња, по 
пи та њу са ме са др жи не по е зи је, не мо гу да де ле пе сни ке „на ре во
лу ци о нар не и кон зер ва тив не”, јер је у ко нач ни ци ства ра ња нај ва
жни је „ка ко се не че му при сту па”.17 Под но ше ње жр тве уну тар по е
зи је, да кле, Миљ ко вић оста вља ње ној фор ми, али „доц ни је, за да так 
по е зи је је да гле да сво ја по сла, да бу де ре во лу ци о нар на у се би и да 
се осло бо ди свих пред ра су да, ма кар при вре ме но и не би ла при сту
пач на и ра зу мљи ва ма са ма”.18 Ни ка да се не сме, ка ко Миљ ко вић 
на во ди, за бо ра ви ти пу на умет нич ка сло бо да ко ја је пра во сва ког 
умет ни ка. А ка ко је по е зи ја део ме та но ич ког све та у ње ном пе снич
ком сми слу, ре во лу ци ја уну тар по е зи је је не што дру го у од но су на 
ре во лу ци ју ко ја се де ша ва у дру штве ном си сте му у да том вре ме ну.19

13 Исто.
14 Лу на Гра дин шћак, „Бран ко Миљ ко вић као књи жев ни кри ти чар – опти

ми зам као им пе ра тив по е зи је”, Је зи ци и кул ту ре у про сто ру и вре ме ну (ур. С. 
Гу ду рић, Ј. Дра жић, М. Сте фа но вић), књ. X/3, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 
2022, 90.

15 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, нав. де ло, 186.
16 Исто, 186–187.
17 Исто, 187.
18 Исто.
19 Слич но то ме је Пре драг Па ла ве стра (1995) при сту пио пи шу ћи о на чи

ни ма ко ји ма се кри ти чар слу жи при ту ма че њу од ре ђе не по е зи је. Па ла ве стра је 
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Миљ ко вић је ов де, не не ги ра ју ћи те жње за ус по ста вља њем 
марк си стич ке по е зи је уну тар со ци ја ли стич ке умет но сти уоп ште
но, на ми ми кри чан на чин до спео до одва ја ња по е зи је од ње не 
уло ге у ан га жо ва ном сми слу. И док је ре во лу ци ја у дру штве ним 
од но си ма има ла свој ток, за на шег пе сни ка ре во лу ци ја у по е зи ји 
је сте про ме на од но са пре ма ре чи ма и од но са из ме ђу са мих ре чи. 
То зна чи да је по треб но „за во ле ти реч на нов на чин, про на ћи неоту
ђе ни и сло бод ни људ ски го вор, из ме ни ти ре чи та ко да бу ду ка дре 
да до зо ву људ ско ср це из из гнан ства и чо ве ко ве оту ђе но сти, учи
ни ти их но си о ци ма јед ног но вог по гле да на свет, учи ни ти да рево
лу ци ја, ко ја је по бе ди ла у дру штву, по бе ди и у људ ској све сти и у 
људ ском го во ру”.20 Ов де се де фи ни тив но от кла ња ју но ва по ли ти ка 
и ра зум (схва ће ног по пра ви ли ма Бр ју со ва) од са ме по е зи је и људ
ског ср ца ко је зах те ва дру га чи ја пра ви ла ре во лу ци о нар не бор бе.

Миљ ко вић зна да овим пре ко ра чу је гра ни це до зво ље ног у 
ан га жо ва ном си сте му, па се вра ћа на пој мо ве „за ста ре ло сти сти
хо ва” и на „не ре во лу ци о нар ност” као оно не ко ри сно, али и да ље 
не од сту па од сво јих ста во ва да „ре чи ре во лу ци је мо же аде кват но 
да упо тре би са мо ре во лу ци о нар ре чи”,21 а он мо ра да бу де не што 
мно го ви ше у од но су на оно што се до тад оче ки ва ло. Ре во лу ци о
нар ни пе сник пи ше „ре во лу ци о нар ну по е зи ју на ви шем ступ њу 
дру штве но исто риј ског раз во ја”.22 И он, код Миљ ко ви ћа, ни је стро
го про фи ли сан пре ма ме ри ли ма вре ме на у ко јем ства ра. Кри ти чар 
ка ова ко ока рак те ри са ним пе сни ци ма ни је стро го под ра зу ме вао 
при ступ као ка по је ди нач ним слу ча је ви ма уну тар јед не књи жев
но у мет нич ке за јед ни це. Пе тар Џа џић у јед ном од сво јих кри тич
ких раз ми шља ња на во ди да је при ли ком ту ма че ња од ре ђе них 
пе сни ка реч „о кри ти ци ко ја ни је упор но и ис кљу чи во ба вље ње 
по је дин ци ма – већ ба вље ње про фи лом вре ме на у ко ме се ста па ју 
ин тим не ли ни је мно гих и из ра зи тих ин ди ви ду ал но сти са ко лек

по де лио чо ве ко ву ствар ност на пр ву, ко ју „чи не при род но и фи зич ко окру же ње, 
ре ал ни свет ма те ри јал них по ја ва и ства ри ко је по сто је ми мо чо ве ка”; по том на 
дру гу ствар ност или дру ги свет, осло њен на „ми са о ни про цес ко ји тех но ло шки 
мо же да ме ња и пре о бра жа ва пр ви свет фи зич ких ре а ли ја”; и тре ћи свет, „свет 
иде ја, где спа да ју умет ност, фи ло зо фи ја, на у ка, је зик, мо рал – свет це ло куп ног 
ду хов ног и кул тур ног на сле ђа чо ве чан ства, свет из гра ђен ис кљу чи во у ду ху и 
са др жан је ди но у зна њу”, ко ји је „не пре кид но из ло жен про ме на ма пре ко ко јих се 
је дан (пре ђа шњи) сте пен све сти пре о бра жа ва дру гим (но вим) сте пе ном све сти” 
(11). Миљ ко ви ће во по ла зи ште ту ма че ња по е зи је мо же мо на зва ти ме та но ич ким 
у пе снич ком сми слу, ко ји та ко ђе има у ви ду да је ства ра ње по е зи је про цес за 
се бе, ко ји не мо же би ти усло вљен спо ља шњим, људ ским фак то ри ма.

20 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, нав. де ло, 
187–188.

21 Исто, 188.
22 Исто.
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тив ним цр та ма ’злат не сре ди не’”.23 При том, мо же се по ста ви ти 
пи та ње мо гућ но сти да се објек тив но на ин ди ви ду ал ном пла ну 
про ту ма чи на пи са но: „Из ме ђу кри ти ке, иде ал ног се и змо гра фа за 
ме ре ње ле по те, и пред ме та умет но сти на ла зи се кри ти ча ре ва лич
ност, са сво јим прин ци пи ма, сен зи би ли те том, зна њем, али и са 
пред ра су да ма, огра ни че њи ма, стра сти ма и при стра сно сти ма”.24 
Иси до ра Се ку лић ће, та ко ђе, за сво је вре ме при ме ти ти: „За ни мљи
ва је јед на на из глед па ра док сал на, а у ства ри за ни мљи ва по ја ва: да 
је ау тен тич на кри ти ка, сем по из у зет ку, увек ви ше ин тер пре та
ци ја не го пре су да; а не а у тен тич на кри ти ка, сем по из у зет ку, увек 
ви ше пре су да не го ин тер пре та ци ја.”25 Спон та но или не, увек се 
про вла чи је дан суд: укла па ње у онај си стем вред но сти ко ји ни је 
од ме рен уста ље ном књи жев но у мет нич ком док три ном кон та ми
ни ра кри тич ки, па и чи та лач ки про стор и ујед но ута па по је ди нач но 
ми шље ње уну тар ома со вље них, про кру стов ски од ме ре них гра
ни ца кри тич ког (јав ног) ми шље ња.

Са овим са зна њем, Миљ ко вић и као кри ти чар и као пе сник 
пре ва зи ла зи по тре бе бун та и на го на за ру ше њем све га што је ста
ро, ко је је већ сру ше но у ме ри у ко јој се то мо гло учи ни ти. Наш 
пе сник по но во екс пли цит но уво ди у свој текст тер ми не по год не 
у сми слу по ли тич ких про ме на да би се од њих одва јао на им пли
цит ном ни воу.

Миљ ко вић ће да ље у свом тек сту о ре во лу ци о нар ној по е зи ји 
на ве сти да се исти ни тост со ци ја ли стич ког ху ма ни зма (где је пре
ци зи ра ним на во ђе њем ре чи „исти ни тост” со ци ја ли зам до вео пред 
за да так да се и по ка же као та кав) огле да у про на ла же њу по ет ске 
исти не ко ја тре ба да вра ти чо ве ка са мом се би. Па тос ства ра ла штва 
као пе сни ков за кон је, ка ко наш пе сник ка же, „онај о ко јем го во ри 
Маркс”,26 ме ђу тим, по е зи ја мо ра да са др жи уни вер зал ност за сно
ва ну на са мој су шти ни пој ма ле пог. Овим пу тем, Миљ ко вић се 
вра ћа на ан тич ки иде ал ле пог,27 ма гло ви то алу ди ра ју ћи и на ари

23 Пе тар Џа џић, „Кри ти ка ју че и да нас”, Из књи жев них кри ти ка, 6.
24 Исто.
25 Иси до ра Се ку лић, „Кри ти ка из да на у дан”, Ан то ло ги ја срп ске књи-

жев не кри ти ке, 165.
26 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, нав. де ло, 189.
27 На чи ни оспо ра ва ња пој ма ле пог у ње го вом кла сич ном сми слу мо гу 

би ти за себ на те ма из у ча ва ња. Џа џић ће, ре ци мо, у сво јим кри тич ким по сма тра
њи ма (1968) по ста ви ти пи та ње ле по те у умет но сти, али се она не ће кре та ти ван 
окви ра со ци ја ли стич ке умет но сти, што се од мах мо же при ме ти ти на осно ву 
не ги ра ња ли ри ке сим бо ли зма као ису ви ше гра ђан ски за пр ља не: „Умет ност на шег 
вре ме на већ одав но не по зна је је дин ствен обра зац ле по те. Вред но сти шо ка до
ла зе на ме сто вред но сти хар мо ни је. Од Бо дле ра на о ва мо не ма ви ше ни при ви
ле го ва них си жеа; сјај умет но сти ја вља се на пр ља вим плоч ни ци ма гра да као и 
у из ви то пе ре ним пре де ли ма ду ше” (7). А пре ње га ће (1908) Јо ван Скер лић 
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сто те лов ски схва ће не емо ци је као тран зи тив не и ин тран зи тив не 
при ли ком ства ра ња умет нич ког де ла, а при том се усме ра ва и на 
му зи кал ност са ме по е зи је, не гу ју ћи у њој нај ста ри је вред но сти 
ко је је по е зи ја по се до ва ла од ан тич ких вре ме на. Ме ђу тим, под окри
љем му зи кал но сти, Миљ ко вић је але го рич но опи сао спо соб ност 
пе сни ка ко ји ко ри сте „пи ска ве но те” и „не моћ не шу мо ве” ка ко би 
опи си ва ли оно што је лаж, из бе га ва ју ћи ствар ни сми сао по е зи је, 
при че му ни је остао не ја сан:

Па тос ства ра ла штва и му зи кал но сти је про тив уско схва ће ног 
ре а ли зма. У ре во лу ци о нар ним епо ха ма тре ба ства ра ти све то ве, а 
не пра ви ти ин вен тар.28

Пи та ње је ко је ре пре зен та ти ван у то ме да ства ра но ве све то ве, 
ја сно и гла сно. У скра ће ној вер зи ји члан ка „Па три от ска и ре во лу
ци о нар на по е зи ја” под на зи вом „Име на ших да на” Миљ ко вић ис
ти че да ре ак ци о на по е зи ја не мо же би ти ква ли тет на, „па ма кар је 
пи сао Кло дел, Ели от, Езра Па унд, Цр њан ски или Ду чић”,29 чи ме 
је на им пли ци тан на чин при хва тио ове пи сце као ме ри ло – мо жда 
не као ме ри ло ре во лу ци о нар не по е зи је, јер он ка же да „овој по е
зи ји прет по ста вља мо ре во лу ци о нар ну по е зи ју”, али и пе сни штво 
ових име на има свој зна ча јан етич ки и естет ски ква ли тет ко ји не 
сме би ти оспо рен. Да нас је сте оп ште при хва ће но Па ла ве стри но 
не о спор но за кљу чи ва ње да се „књи жев ност не мо же из два ја ти из 
оп штег исто риј ског то ка ци ви ли за ци је и ис пи ти ва ти из ван свог 
при род ног ду хов ног и кул тур ног за ле ђа”,30 али ће се у пе ри о ду 
ус по ста вља ња ан га жо ва не по е зи је при ли ком из но ше ња та квог 
ми шље ња на и ла зи ти на од ре ђе не по те шко ће, што се ви ди из Миљ
ко ви ће вог на чи на обра ћа ња пре ма дру штве но по ли тич ки не по жељ
ним ау то ри ма у да том тек сту.

Схва та ју ћи из прет ход ног члан ка да је вр ло ви дљи ва ње го ва 
нео д ре ђе ност по пи та њу пар тиј ског си сте ма у ко јем по е зи ја мо ра 
да слу жи си сте му а не обр ну то, Миљ ко вић свој скра ће ни текст 
за кљу чу је до дат ком:

ре ла ти ви зо ва ти овај по јам дру га чи јим по ри ви ма: „Пот пу на и од ре ђе на те о ри ја 
ле пог и не по сто ји, и ко зна да ли ће ика да по сто ја ти. Стро го узев, ми тач но и 
не зна мо шта је то ле по, из про стог раз ло га што је ле по, као и све на ше иде је у 
не пре ста ном ме ња њу, што жи ви том про ме ном, што је ’умет ност ве чи то ства
ра ње’” (116). За Скер ли ћа им пре си о ни стич ка кри ти ка мо жда има пре ва гу над 
дог ма тич ком, али по пи та њи ма пој ма ле по те ни је би ло сло бо де – ле по та за ње га 
мо жда још увек ни је има ла марк си стич ке окви ре, али је мо ра ла би ти уо кви ре на 
пра ви ли ма ло ги ке и ра зу ма.

28 Бран ко Миљ ко вић, „Па три от ска и ре во лу ци о нар на по е зи ја”, нав. де ло, 190.
29 Бран ко Миљ ко вић, „Име на ших да на”, исто, 192.
30 Пре драг Па ла ве стра, Кри тич ке рас пра ве, Про све та, Бе о град 1995, 28.
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Пар тиј ност код пе сни ка и умет ни ка је шко ло ва ност ми сли и 
слу ха да чу ју и при ме му зи ку да на шњи це, му зи ку стал ног раз во ја 
и пер ма нент не ре во лу ци је у осло ба ђа њу чо ве ка. То је спо соб ност 
да се пи ска ва и по гре шна но та уо чи и из ба ци из ве ли чан стве не 
сим фо ни је ко ја пра ти људ ске осло бо ди лач ке на по ре.31 

Овај за кљу чак го то во да зву чи као школ ско од го ва ра ње на 
за да ту те му.

На ан ке ту Књи жев них но ви на ко ја је спро ве де на кра јем 1958. 
го ди не Миљ ко вић је од го ва рао ди рект ни је не го што би се из ја шња
вао по истим пи та њи ма у сво јим есе ји ма и кри ти ка ма. Ан ке та је 
тре ба ло да по слу жи ра све тља ва њу пи та ња до при но са и уло ге про
гра ма СКЈ пре ма књи жев но сти и са ме ства ра лач ке ак тив но сти 
пи са ца. Иа ко се не одва ја од марк си стич ке ми сли као но ве ми сли 
во ди ље, наш пи сац ни је тр го вао умет нич ком пу но ћом сми сла и 
ње ном сло бо дом. То је зна чи ло пред у зи ма ње сле де ћег ко рака:

Осло бо ди ти књи жев ност од праг ма ти зма зна чи пру жи ти 
умет но сти пу ну ме ру ње са ме. До ова квих гле да ња на књи жев ност 
ни је се до шло ни ка квим ре ви зи о ни стич ким скре та њи ма, већ пра
вил ним спро во ђе њем марк си стич ке ми сли и у обла сти књи жев ног 
ства ра ла штва.32

У то ме, пи сац мо ра да по се ду је од ре ђе ну вр сту сме ло сти да 
се упу сти у ис тра жи ва ње но вог у умет но сти, али не у слу жби по
ли тич ке ко рект но сти, већ ра ди умет нич ке сло бо де: „У тој сме ло
сти да се тра жи и про на ђе но во и је сте сми сао истин ске сло бо де 
књи жев ног ства ра ња.”33 Миљ ко вић до да је: „Не зло у по тре би ти сло
бо ду, не ли ши ти је ње ног дру штве ног са др жа ја ду жност је књи
жев ни ка.”34 По јед но ста вље но, нај ве ћа бри га о књи жев но сти во ди 
се он да ка да је ва ну мет нич ко на уч ни кру го ви оста ве на ми ру.

С тим у ве зи, „уло га Са ве за књи жев ни ка у све тло сти Про гра ма 
је сте, пре све га, у то ме да књи жев ни ци ма омо гу ћи што је мо гу ће 
не сме та ни ји рад и да као дру штве на ин сти ту ци ја ра ди на при бли
жа ва њу спе ци фич них ци ље ва књи жев но сти по тре ба ма за јед ни це 
у по след њој ин стан ци. Ово збли же ње не сме да оште ти умет нич ку 
сло бо ду, већ тре ба да је обо га ти жи вот ним и дру штве ним са др жа
јем ко ји ће би ти ли шен уских сва ко днев них по ли тич ких и ути ли

31 Бран ко Миљ ко вић, „Име на ших да на”, нав. де ло, 194.
32 Бран ко Миљ ко вић, „О уло зи Са ве за књи жев ни ка у све тлу Про гра ма 

СКЈ”, исто, 195.
33 Исто.
34 Исто.
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та ри стич ких тен ден ци ја”.35 Ни је те шко за кљу чи ти да, и по ред 
те жње ка марк си стич кој ми сли во ди љи, књи жев ност на кон цу 
све га мо ра би ти са мо стал на у спро во ђе њу сво јих иде ја и до но ше
њу књи жев них су до ва.

Миљ ко вић сма тра да се жи ви у вре ме ну ка да је ре во лу ци о нар
на, па три от ска књи жев ност за вр ши ла свој по сао у бун тов нич ком 
сми слу и ка да је, по ред хра бро сти, нео п ход но ис ка за ти и та ле нат 
и зна ње ка ко би се ус по ста вио но ви си стем вред но сти. Оту да „да нас 
мла ди ма ни је по треб на хра брост да ка жу оно што ми сле, већ та ле
нат. Да нас би ти смео зна чи раз ви ти све сво је ства ра лач ке мо гућ
но сти до мак си му ма”.36 Би ти пе сник и да ље би зна чи ло би ти про зор 
у но ве све то ве. С тим у ве зи, ко ли ко год да се по шту је дру штве
но по ли тич ки си стем у ко јем се жи ви, те жња ка ле пом у пу но ћи 
ње ног сми сла ни је ну жно мо ра ла и да се укла па у уна пред за да те 
окви ре. То, на кра ју, и је сте раз лог Миљ ко ви ће вог бр зог на пу шта ња 
окви ра нео сим бо ли зма и над ре а ли зма. У стре мље њу сло бод ном 
ства ра њу нео п ход но је пре ва зи ла зи ти гра ни це људ ског. Ту ма че ћи 
ту ђу, а пи шу ћи и сво ју по е зи ју, Бран ко Миљ ко вић је у том по гле ду 
био и остао пе сник и кри ти чар у пра вом сми слу те ре чи.
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35 Исто, 195–196.
36 Бран ко Миљ ко вић, „Ја сам за по де лу на ста ре и но ве”, нав. де ло, 198.




